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Анотація. У статті розглядаються соціальна значущість особистості 

викладача закладу вищої освіти (ЗВО) енергетичного напряму, визначені 

основні компоненти професійно-педагогічної компетентності та особисті якості 

викладача за основними напрямами та функціями діяльності, що впливають на 

формування його авторитету, сформульовані основні вимоги до його 

особистості. 

Ключові слова: викладач, особистість, якості, авторитет, професійні 

характеристики, компетентність, вимоги. 

 

Якість освіти у вищому навчальному закладі залежить від трьох чинників: 

хто навчає, як навчає і кого навчають. Але першочергова роль, на нашу думку, 

належить викладачеві, який має бути активним організатором, наполегливим, 

освіченою людиною з високою загальною культурою і професійною 

майстерністю, яка вивчає нові педагогічні технології і впроваджує їх у практику 

своєї роботи, в життя. Сучасний викладач технічного ЗВО повинен володіти 

ґрунтовними професійними знаннями, не обмежуючись лише дисциплінами 

енергетичного спрямування, повинен уміти відповісти на будь-яке питання. 

Викладач є для студента і взірцем, і засобом виховного впливу на нього. 

Студент, наслідуючи викладача, переймає його знання, вміння, манери тощо. 

Знання педагога, його кращі моральні й вольові якості є потужним засобом 

переконання і впливу на студента. Адже якості особистості сучасного 
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викладача виступають основою для формування особливої атмосфери 

викладання і за наявності потрібних є засобом поліпшення ефективності його 

діяльності. 

Становлення викладача – це в першу чергу формування його як 

особистості і лише потім – як професійного працівника, що володіє 

спеціальними знаннями в певній галузі педагогічної діяльності. Не залишає 

сумнівів те, що успішність професійної підготовки у вузі залежить від 

професійно значущих особистісних якостей, а недостатній їх розвиток у певної 

групи здобувачів є причиною недостатньої професійної успішності. Вимоги, 

завдання та функції викладача висвітлені у працях педагогів-класиків: 

Я.-А. Коменського, В. О. Сухомлинського, А. С. Макаренка, в яких 

розглядалися особистості викладача, системі його ціннісних орієнтацій, мотивів 

і стилю індивідуальної діяльності та спілкування, його неповторності і 

унікальності з урахуванням особливостей педагогічної професії [1]. 

Наявність професіоналізму викладача вищої школи є основним критерієм 

в умовах становлення освіти, що знайшли відображення в працях В. І. Саюк [2], 

які висвітлюють проблеми розвитку особистості викладача в контексті 

сучасних цифрових змін, визначають необхідність інформаційної 

компетентність викладача, як інтегровану професійну якість особистості його, 

так і здатність до роботи з комп’ютерною технікою та телекомунікаційними 

технологіями і застосування її у професійній діяльності і професійному житті. 

Праця В. В. Рибалка [3] розглядає проблеми психологічної структури 

особистості педагога, бо запровадження особистісного підходу в 

навчально-виховний процес можливе за умов суттєвої, особистісно спрямованої 

трансформації існуючих форм і методів навчально-виховної роботи педагогів, 

проведення цілеспрямованої організаційної, науково-методичної роботи 

педагогічних колективів, працівників психологічної служби та подальшого 

поглибленого вивчення проблем, що постають на його шляху. У статті [4], яка 

присвячена методичним аспектам професійної підготовки викладачів за 

допомогою засобів інформаційно-комунікаційних технологій у ЗВО, 
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висувається цілий ряд специфічних вимог до педагогів, серед яких професійна 

компетентність і дидактична культура. О. В. Вощевська розглядає педагогічні 

здібності як основну форму чутливості педагога до здобувача, по-перше, до 

процесу та результатів педагогічної діяльності, по-друге, та розподіляє 

педагогічні здібності на два рівні групи: перцептивно-рефлексивні (ці прояви 

чутливості, які є основою педагогічної інтуїції) та проективні. Проективні 

здібності пов'язані з вміннями створення нових, продуктивних способів 

навчання [5]. Таким чином, висвітлені у наукових працях компоненти 

професійно-педагогічної компетентності викладача ЗВО, вимоги та завдання до 

особистості науково-педагогічних працівників вищої школи зазнають змін і 

оновлень під впливом сучасних процесів у суспільстві, енергетичній галузі та 

промисловості.  

Від сучасного випускника-енергетика вимагається не тільки високий 

рівень знань з фундаментальних дисциплін (фізики, математики та інших 

природничо-технічних інженерних, дисциплін спеціалізації), але 

особистісно-професійне становлення майбутніх інженерів передбачає й 

психолого-педагогічну підготовку, з вивченням філософії, педагогіки, 

психології, соціології, правознавства, які входять до гуманітарної складової 

системи освіти. Тому виникає необхідність показати завдання та шляхи 

формування особистості викладача ЗВО енергетичного напряму та 

сформулювати психолого-педагогічні вимоги до особистості викладача з 

урахуванням сучасних реалій.  

Головна вимога до викладача – це усвідомлювати свій громадський 

обов’язок: виховувати гідних громадян України, висококваліфікованих 

фахівців для народного господарства, формувати національну еліту. Тому 

викладач забов’язаний досконало володіти своїм предметом: успішно навчає і 

виховує той викладач, який знає свій предмет. Однак знання викладача можуть 

стати могутнім засобом навчання й виховання лише за умови, що він не просто 

викладає їх, а використовує матеріал дисципліни, досягнення науки для 

розумового розвитку здобувачів, їх фахової підготовки, морального виховання. 
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Крім того, викладач повинен добре орієнтуватися в суміжних дисциплінах, що 

сприятиме глибшому розкриттю закономірних зв'язків між предметами, 

фізичними явищами і процесами реального світу, формуванню всебічно 

розвиненого фахівця. Кожен, хто долучається до викладацької діяльності 

повинен мати схильність до педагогічної діяльності і психологічна готовність 

до неї виявляється у спрямованості думок і прагнень щодо навчання й 

виховання здобувачів, манері розмовляти, поведінці тощо.  

Обов'язкова моральна компетенція викладача – він повинен любити своїх 

здобувачів, і хороших, і поганих. Викладач ЗВО, що не любить здобувачів, 

професійно непридатний. [6, 7]. Ерудована людина – це теж одна з компетенцій 

викладача ЗВО, бо окрім глибоких знань своєї дисципліни, він повинен 

володіти ґрунтовними знаннями з питань філософії, політики, мистецтва, 

сучасних досягнень науки і техніки. Це допоможе йому у спілкуванні із 

здобувачами на різноманітні теми, оскільки широта його інтересів дає змогу 

спрямувати здобувачів на цікаві справи, допомагати їм в організації 

змістовного дозвілля [8]. Творчий підхід у педагогічній справі викладача є ще 

однією компетентністю. Викладач, який є творчою особистістю, перевіряє та 

аналізує власний досвід, вивчає і використовує все найкраще з чужого, шукає і 

знаходить нові, досконаліші, раціональніші педагогічні технології є класний 

викладач і новатор у своїй справі. Передумовами педагогічної творчості є 

професійно-специфічні здібності, тобто сукупність індивідуально-психологічних 

якостей викладача, які сприяють успішній педагогічній діяльності: 

організаторсько-педагогічні здібності, власної діяльності, загальне та 

професійне самовдосконалення; дидактичні здібності викладача, до яких можна 

віднести підготовку навчальних матеріалів, тощо. 

Ще однією компетенцією викладача є його дослідницька компетенція, 

коли викладач виступає як дослідник, який, спираючись на основні положення 

теорії навчання і виховання, досліджує навчально-виховний процес, робить 

висновки, експериментує [8].  

Високі моральні якості викладач теж край необхідна компетенція. У 
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моральному аспекті викладач повинен бути таким, якими прагне зробити 

вихованців. Для успішної роботи зі здобувачами викладач має володіти 

власною емоційно-вольовою сферою. До компетенції викладача слід віднести 

педагогічну спостережливість і уважність [9]. 

Необхідною вимогою до особистості викладача є натхнення та інтуїція. 

Натхнення приходить до викладача внаслідок його значних зусиль над своєю 

психікою, націленість на предмет дослідження, постійного обмірковування і 

переживання його.  

Головною компетенцією викладача є досконале володіння мовою і 

мисленням. Мова і мислення викладача повинні бути педагогічними. Йдеться 

про конкретність, чіткість думок, їх логічність, дохідливість, переконливість, 

впливовість, здатність викликати у здобувачів відповідні почуття. Крім того, 

мова педагога має бути позбавлена дефектів (шепелявість, картавість, 

гугнявість, заїкання, невимовляння окремих звуків, надмірно швидкий або 

сповільнений темп). Важливою вимогою до викладача ЗВО є володіння 

державною українською мовою.  

Педагогічне мислення викладача – це ще одна з його компетенцій, вона 

полягає у здатності застосовувати теоретичні положення філософії, психології, 

педагогіки, методики у конкретних педагогічних ситуаціях навчально-виховної 

роботи [10-12]. Оптимізм має бути невід'ємною рисою сучасного викладача. 

Його наявність впливає на ефективність навчання і виховання здобувачів, 

викликає у них позитивні емоції, добрий настрій і захопленість справою, 

активність, рішучість, упевненість у своїх силах. До професійної 

психолого-педагогічної особливості викладача слід віднести педагогічний такт: 

це поведінка викладача у відносинах зі здобувачами, яка відповідає цілям і 

завданням виховання і виявляється у творчій, педагогічно виправданій його 

діяльності. Педагогічний такт передбачає відповідне ставлення до здобувачів, 

уміння в кожному конкретному випадку знаходити правильну лінію поведінки 

[13]. Він потрібен викладачеві у системі його виховного впливу як на колектив 

здобувачів, так і на кожного здобувача зокрема. До професійної вимоги до 
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викладача є його здоров’я і зовнішній вигляд, оскільки праця вимагає значного 

нервового і фізичного напруження, тому він має дбати про своє здоров'я. 

Важливе значення у педагогічній діяльності має зовнішній вигляд викладача. 

Неприваблива зовнішність викликає негативне ставлення до нього, а відтак і до 

навчальної дисципліни, яку він викладає, до моральних настанов, які він 

пропагує. В особистості викладача ЗВО вимагається поєднання: володіння 

новітніми технологіями навчання, високої стресостійкості, повної самовіддачі, 

вміння й бажання вчитися упродовж життя, а також культивувати в собі ті 

якості, які б він хотів сформувати у здобувачів. 
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